1. Podaj nazwy systematyczne poniższych związków i wskaż te, które są alkoholami.

[image: image1.png]CH,OH

CH-CH,
N
OH

OH

HO OH

OH
Cl

1l
CH,

CH,CH,
OH




2. Wskaż związek, który jest hydrochinonem (benzeno-1,4-diolem).
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3. Budowa cząsteczek fenoli jest różna od budowy cząsteczek alkoholi alifatycznych.

Dlatego fenol w porównaniu z alkoholami alifatycznymi ma:

a) mniej trwale związaną grupę –OH,

b) większą zdolność do odczepiania jonów H+,

c) większą zdolność do utleniania,

d) większą zdolność do odczepiania wody i przechodzenia w związek nienasycony.

4. Wodny roztwór alkoholi monohydroksylowych ma odczyn obojętny, jednak równanie reakcji:
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świadczy o charakterze:

a) zasadowym,

b) kwasowym,

c) na podstawie tego równania reakcji nie można określić charakteru metanolu,

d) charakter odczynu nie ulega zmianie.

5. Fenol reaguje z roztworem wodorotlenku sodu według równania
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Reakcja ta świadczy, że fenol ma:

a) właściwości kwasowe,

b) właściwości zasadowe,

c) właściwości amfoteryczne,

d) właściwości kwasowe i zasadowe.

6. Alkohole należą do związków, które mają odczyn obojętny. Pewne właściwości jednak

powodują, że alkohole można uszeregować według wzrastających właściwości

kwasowych. Który ciąg związków jest takim szeregiem?

a) metanol, etanol, fenol, glicerol, glikol etylenowy

b) fenol, glikol etylenowy, glicerol, etanol, metanol

c) etanol, metanol, glicerol, glikol etylenowy, fenol

d) metanol, etanol, glikol etylenowy, glicerol, fenol 

7. Który szereg związków ułożono według wzrastającej kwasowości ich wodnych roztworów?

a) C6H5OH, C2H5OH, C2H2(OH)3, C3H5(OH)3
b) C2H5OH, C6H5OH, C2H4(OH)2, C3H5(OH)3
c) C3H5(OH)3, C2H4(OH)2, C6H5OH, C2H5OH

d) C2H5OH, C2H4(OH)2, C3H5(OH)3, C6H5OH

8. Z równania reakcji
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wynika, że fenol jest:

a) zasadą,

b) słabszym kwasem niż kwas węglowy,

c) mocniejszym kwasem niż kwas węglowy,

d) alkoholem alifatycznym.

9. Jaki odczyn wykazują roztwory wodne etanolanu potasu i fenolanu potasu?

a) odczyny obu roztworów są kwasowe

b) odczyny obu roztworów są zasadowe

c) roztwór etanolanu potasu ma odczyn kwasowy, a fenolanu potasu – zasadowy

d) roztwór etanolanu potasu ma odczyn zasadowy, a fenolanu potasu – kwasowy

10. Wskaż właściwość, która może być wspólną cechą alkoholi alifatycznych jednowodorotlenowych i fenoli.

a) odczyn kwasowy

b) łatwość reakcji nitrowania

c) zdolność do łatwego reagowania z zasadami

d) toksyczność

Zadania rachunkowe:

1. Jaka objętość tlenu w warunkach normalnych jest niezbędna do całkowitego spalenia takiej

ilości etanolu, którego reakcja z potasem powoduje wydzielenie 5,6 dm3 wodoru?

2. Ile decymetrów sześciennych 20-procentowego roztworu NaOH o gęstości 1,11 g/cm3
przereaguje z 9,4 g fenolu?
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